



Уважаеми професор Сивков,  
Драги преподаватели и студенти,  
Скъпи приятели,

Юридическият факултет на Великотърновския университет „Св. св. Кирил и Методий“ е на 25 години. Възраст, която за едни е младежка, за други – зряла, но за всички нас това е време, изпълнено с много работа, перипетии, неволи и радости. Създаването и успешното функциониране на факултета е резултат от идеите и усилията на ректорите на Университета (още от началото на 80-те години на миналия век.), на плеяда изявени юристи и преподаватели и на консенсуса между държавни ръководители и политическите сили, обединени около каузата Юридически факултет във Велико Търново.

Тук е мястото да отдадем дължимата почит към проф. д.ф.н. Станьо Георгиев, ярък привърженик на идеята за класически Юридически факултет, който като ректор (1984 – 1987) положи изключителни усилия за нейното реализиране, както и на проф. д.ф.н. Георги Данчев – ректорът, направил всичко възможно, за да бъде създаден ЮФ във ВТУ.

През годините, за добро или за лошо, моята скромна особа е свързана със съдбата на факултета. От 1991 г. и до днес като член на Академическия съвет, от 1999 до 2007 г. като декан на ПФ, когато заедно с ректорското ръководство и деканите на другите факултети преминахме през трудностите при реструктуриране на факултети, породено от законодателни промени. Това доведе и до местенето на специалността „Право“ в Стопанския, а после в Историческия, превръщайки го в Историко-юридически факултет.

Авторът на историята на факултета пише, че „от 2007 г. започва нов период в развитието на специалност „Право“ във Великотърновския университет.“ Тъй като годината съвпада с началото на моя първи ректорски мандат, ще си позволя да се върна назад в годините.

Голямата идея на основателите на Великотърновския университет е била Висшият педагогически институт и след това Университетът да се развиват по посока на един многопрофилен университет от „класически тип“. Ето защо, като кандидат за ректор, в концепцията си за развитието

на ВТУ изрично включих и възстановяване на самостоятелността на Юридическия факултет.

В края на юли 2007 г. приключи изключително успешно процедурата за програмна акредитация на специалност „Право“, като Акредитационният съвет на НАОА формулира няколко препоръки. Най-съществената от тях бе „да се обмислят действия за обособяване на самостоятелен Юридически факултет“ във Великотърновския университет. На 29 октомври 2007 г., с решение на АС, започнахме процедура по възстановяването на самостоятелен Юридически факултет. Проф. Сивков, тогава доцент и зам.-декан, заедно с помощта на колегите-юристи работиха ентусиазирано и неуморно и на 27 октомври 2008 г. бяха приети двата доклада-самооценки за преобразуването на Историко-юридически факултет в два отделни факултета – Юридически и Исторически. През месец февруари 2009 г. експертната група от НАОА изпълни задачата си, а Акредитационният съвет на заседание, проведено на 30 април 2009 г., даде положителна оценка на проекта и ... започна надбягването с времето.

В историята на факултета е написано кратко: „На 28 май 2009 г. XL Народно събрание на Република България взема решение, с което преобразува Историко-юридическия факултет на ВТУ в два отделни – Юридически и Исторически факултети.“ Ще си позволя да изложа някои подробности, които се крият зад този кратък текст: Процедурата изисква решение на Министерски съвет, на две комисии в Народното събрание и вкарване на решението в зала. Основният проблем беше, че мандатът на 40-ото народно събрание приключва на 25 юни 2009 година. Налагаше се да убедим председателите на Комисията по образованието и науката и на Комисията по правни въпроси – г-н Лютви Местан и г-н Янаки Стоилов, да включат въпроса в дневния ред на комисиите, а председателят на НС – г-н Георги Пирински – в дневния ред на Парламента. Не е чак толкова сложно, но бяхме притиснати от времето, защото ако НС не вземеше решение, то цялата процедура трябваше да започне отново – при нов министър, ново правителство и нов парламент. С проф. Сивков и колеги юристи си поделихме задачите и започнахме лобиране. Ще си спестя подробен

тите, но датите говорят сами за извършеното. Само този, който е имал работа с бюрократичната държавна машина може да разбере за какво става дума.

На **30 април 2009** г. НАОА даде положителна оценка на проекта и ние внесохме документацията в МОН, а от там в МС.

На **22 май** МС внесе в НС искането за нов факултет. Трябва да отбележа, че дните от 01 до 06 май бяха неработни, а всяко решение на МС се предхожда минимум от 14 дневен период на съгласуване.

На **27 май**, на отделни заседания, Комисията по образованието и науката и Комисията по правни въпроси разгледаха и обсъдиха проекта за Решение за преобразуване на Историко-юридическия факултет в Юридически факултет и Исторически факултет и единодушно предложиха на народните представители да го приемат.

На **28 май**, още на другия ден, предложението бе включено в дневния ред и след почивката – гласувано без против и въздържали се. Този резултат се дължи на нашите общи усилия и работа, а не на мрънкане и доказване как това не може да се случи.

На **29 май** НС приема дневния ред за оставащите четири работни заседания. Последното, тържествено заседание на Четиридесетото Народно събрание е на 25 юни.

Друго, което ме свързва с Юридическия факултет е списанието „De jure“. Още през учебната 2005/2006 г. Академичният съвет на ВТУ взе решение за печатане на официалното периодично издание на факултета, но брой първи излезе през октомври 2010 г. Освен приветствието от ректора, под формата на статия „Изкуството на

правото и правото на изкуството”, се ангажирах и с проектирането на корицата на списанието. Радвам се, че и до днес тя е същата.

Успяхме, заедно с ръководството на факултета да акредитирахме и специалността „Национална сигурност“.

За мен, не само като ректор, е чест и удоволствие да работя с такива изтъкнати учени и преподаватели-юристи, голяма част от които са заемали и заемат високи длъжности в професионалната юридическа йерархия и в държавната администрация. Благодаря Ви, приятели!

Скъпи колеги,

Академичният състав на факултета с основание може да се гордее с постигнатите положителни резултати.

Пожелавам на всички Вас още по-големи професионални успехи, за да го има Юридическият факултет на ВТУ „Св. св. Кирил и Методий“ още много десетилетия! Защото с право на НАШИЯ факултет в България се гледа като на един от стожерите на институционалното и кадрово укрепване на българската съдебна система.

НА МНОГАЯ И БЛАГАЯ ЛЕТА!  
IN JURE VERITAS!

юни 2016 г.

Пекин

професор Пламен Легкоступ,  
доктор на педагогическите науки,  
ректор на ВТУ (2007 – 2015 г.)